

# ظہوری تشریحی (دکنی)

(سمرۃ حیرت کشم دیدہ بدیدن درہم)

میرزا غالب کی عقیدت ظہوری سے - اور ہماری عقیدت غالب سے! اس لیے جستجو ہوتی کہ میرزا غالب نے نقشِ ظہوری کے بارے میں جو اندازِ تحسین اختیار کیا ہے، اور وہ کوئی معمولی بات نہیں تو آخر اس کی بنیاد کیا ہے؟ کیا سچ مچ ظہوری اتنا بڑا شاعر ہے کہ غالب جیسا مستغور اس کے سامنے سر جھکا کے چلے - اور ناصر علی سر ہندی نے تو یہاں تک کہہ دیا کہ بروئے زمین بہتر از ظہوری نیامدہ" (بحوالہ مرآة الحیال) اور اگر یہ معاملہ صرف ناصر علی سر ہندی تک محدود ہوتا

۱۔ نور الدین ظہوری (یا میر محمد طاہر سجادہ سرخوش) کے مختصر حالاتِ زندگی یہ ہیں: شاید ۲۵-۲۴ھ میں بمقام تہران پیدا ہوا (مے خانہ) یا قاین میں (ساتین السلاطین) یگر اکثر تذکرہ نگار اسے تشریحی لکھتے ہیں۔ سعید نفیسی کے بیان کے مطابق تہران میں ۹۳۳ھ میں پیدا ہوا - انتقال ۱۰۲۵ھ میں (مے خانہ - ۱۰۲۲ھ میں) ہوا - نزد اور شیراز میں رہا جہاں ہم عصر شعرا سے ملاقاتیں ہوئیں - کچھ دیر تک شاہ عباس صفوی کے دربار میں رہا - ۹۸۸ھ میں بحری راستے سے بجا پور (دکن) میں وارد ہوا - ظہوریکانے سچ بھی کیا اور دلپسی پر احمد نگر میں برطانو الملک کے دربار میں منصب ملک الشعرائی حاصل کیا - جب احمد نگر فتح ہو گیا تو وہ خان خانان کے دربار سے متوسل ہو گیا - ۶۰ سال کی عمر میں سلطان ابراہیم عادل شاہ کے دربار میں بجا پور چلا گیا - اوہیں برس تک منسک رہا - ملک قہمی ظہوری کا دوست تھا - فیضی اور عرفی سے بھی خط و کتابت تھی - اور نظری امداد بوطالب کلیم سے غائبانہ مراسم کا ذکر بھی تذکروں میں آتا ہے - مزید تفصیل کے لیے دیکھیے میرا مضمون "ظہوری" - درآرود ائمہ معارف اسلامیہ -

تو مضائقہ نہ تھا کہ ناصر علی کو خیال بافی کی عادت تھی۔ مگر جب غائب جیسا سخن فہم اور شاعر اس کی تعریف کرے تو سوچنا ہی پڑتا ہے کہ ظہوری کے اوصاف کہاں ہیں کیا؟

جہاں تک میں غور کر سکا ہوں ظہوری کے تین نمایاں خصائص ایسے ہیں جن کی وجہ سے اس کا اس کے معاصرین اور بعد کے لوگوں پر خاص رعب پڑا۔

۱۔ ظہوری کی شخصیت اور درباری امتیاز اور جامعیت۔

۲۔ اس کی نثری تخلیقات اور نثری اسلوب۔

۳۔ اس کا ساقی نامہ۔

یوں تو کسی شاعر کا کسی دربار متعلق ہونا کوئی غیر معمولی واقعہ نہیں مگر ظہوری صرف شاعر و مبار ہی نہ تھا بلکہ ندیم بھی تھا اور ابراہیم عادل شاہ سے تو اس کا رابطہ کم و بیش عاشقانہ معلوم ہوتا ہے۔ ظہوری جامع شخصیت کا مالک تھا۔ خوش نویس اعلیٰ درجے کا تھا۔ تذکرہ نگاروں نے لکھا ہے کہ میر خاندکی کتاب ریوضۃ الصفا سومرتبہ لکھی۔ (یہ اگرچہ بظاہر مبالغہ ہے۔ مگر اس کے کاتب و خوش نویس ہونے میں کلام نہیں) موسیقی میں بھی دسترس کا پتہ چلتا ہے۔ شاعری اور انشا دونوں میں اس کا امتیاز تسلیم شدہ ہے۔ اور نظم و نثر دونوں میں اس کا قلم یکساں طور سے رواں رہا۔

اس جامعیت کے علاوہ نظم میں اس کا ساقی نامہ اور نثر میں اس کے تین خطے (سہ نثر) اس کے لیے باعث شہرت ہوئے۔

نثر میں ظہوری ایک اسلوب خاص کے مالک تھے۔ محمد حسین آزاد اس کی نثر کو خراج تحسین ادا کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ نظم و نثر میں لانا فی طرز اس کا سب سے علیحدہ ہے اور اسی کی ایجاد ہے..... چھوٹے چھوٹے فقرے مقفی لکھتا ہے۔ لیکن جس فقرے کو جس سے پیوند دے دیا ہے وہ ایسا ہے کہ تبدیل نہیں ہو سکتا۔“

میں جس حد تک غور کر سکا ہوں، ظہوری کی نثر کا کمال اس کے آہنگ میں ہے۔ وہ صوت کی ترکیب و ترتیب اس طرح کرتے ہیں کہ مطلب سمجھے بغیر بھی ان کی عبارت محفوظ کرتی ہے۔ ہم مخرج حروف کی حسین ترتیب و تشکیل سامعہ لوازی کرتی ہے، اور وہ حروف جو انبساط و نشاط کے نمائندے

میں خاص طور سے لاتا ہے۔ چھوٹے فقرے بھی لکھتا ہے اور لمبے بھی۔ صنعتوں میں تقابل و تضاد سے زیادہ مراعات النظر کا خیال رکھتا ہے۔ پنج رقعہ میں انداز بیان پر تکلف ہے لیکن نثر میں پیشرو و رنگینی کی آمیزش ہے۔ ظہوری کا انداز و صاف، ابوالفضل اور دوسرے بڑے منشور کے انداز سے جدا ہے، بعد میں آنے والوں نے مثلاً ملا طاہر وحید، نعمت خاں عالی اور ارادت خاں واضح (مصنف سینا بازار) نے اس کی تقلید کی کوشش کی مگر کامیاب کوئی نہیں ہوسکا۔

نظم میں ظہوری نے سب اصناف میں طبع آزمائی کی ہے۔ اس کے دیوان میں غزل، قصیدہ، شنوی، مراثی، رباعیات، قصائد، قطعات، ترکیب بند اور ترجیع بند موجود ہیں۔ مولانا عبدالنبی نے ’خانہ‘ میں لکھا ہے کہ اس کا دیوان پچاس ہزار اشعار پر مشتمل ہے (لکھنؤ کے مطبوعہ دیوان میں ۶۲۴ صفحے ہیں اور صرف غزلیات ہیں، اشعار کی تعداد ۱۳ ہزار کے قریب ہے) لیکن مخطوطوں کی صورت میں کتب خانوں میں جو کلیات ہیں ان میں سب اصناف ہیں ایک مثنوی آئینہ راز مع دیباچہ نثر ایشیا ٹک سوسائٹی بنگال کے کتب خانے میں ہے۔ اسی کتاب خانے میں ایک اور مثنوی ابدالیہ (تصنیف میں) محفوظ ہے اگرچہ اس کا کچھ یقین نہیں منہج الانہا شاید ملک قمی کی ہے یا دونوں کا مشترک مال ہے۔

ظہوری کے قصیدے اکبری جہانگیری دور کے بڑے شعرا کے قصیدوں کے مقابلے میں کچھ بھی نہیں۔

رباعیات وغیرہ بھی عام درجے کی ہیں۔ البتہ ان کا ساقی نامہ ایک خاص چیز ہے (جس پر آگے چل کر گفتگو ہوگی)

یہ امر واقف ہے کہ ظہوری کی غزل، دوسرے درجے کی غزل ہے، یہ صحیح ہے کہ غالب نے خراج تحسین ادا کر کے ظہوری کے رتبے کے بارے میں بڑا اعلیٰ تصور پیدا کر رکھا ہے مگر سچ یہ ہے کہ غزل میں وہ نظیری، عرفی، فیضی وغیرہ کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ تاہم ان کی غزل اتنی پست بھی نہیں جتنی آزاد بلگرامی نے خزانہ عامرہ میں یہ کہہ کر ظاہر کر کے ہے کہ میں نے اس کی چند غزلیں پڑھ کر انتخاب اس لیے چھوڑ دیا کہ.....

راقم الحروف کی رائے میں ظہوری کے کلام میں، قابل انتخاب بہت سے اشعار ہیں۔ ایک خاص بات جو ان کی غزل میں محسوس ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ وہ اس لیے کے آدمی ہیں جس سے اکبری جہانگیری دور کے غزل گو شعرا (نظیری، عرفی، فیضی وغیرہ) کو امتیاز حاصل ہوا۔ ظہوری کی نوا بھی ان کی طرح پُر جوش اور مردانہ (بلکہ سپاہیانہ) ہے اور نسوانی لہجوں اور ماتمی پیرایوں سے پاک ہے۔

میرا ذاتی خیال یہ ہے کہ ظہوری معانی سے زیادہ صوتی اثرات کا شاعر ہے جہاں (الفاظ کا) سحر کا) صوت اور الفاظ کے معانی موافق و مطابق ہو جاتے ہیں وہاں ان کی غزل چمک اٹھتی ہے۔ اس کے ثبوت میں ذیل کی غزل ملاحظہ ہو :

از دم تیغے مگر تن بطیبیدن دہم

سر مہ حیرت کشم دیدہ بدیدن دہم

شیر خان لودھی نے مرآة الخیال میں یہ غزل لکھی ہے اور غالب نے بھی اس کا جواب لکھا ہے اور اس کی بحر کی پُر جوش رجز یہ لے نے اقبال کو بھی متاثر کیا ہے۔ قارئین کرام اس غزل کو دو تین بار پڑھنے کے بعد خود بخود محسوس فرمائیں گے کہ شاعر اکبری جہانگیری دور کا ہے، آواز میں قوت رکھتا ہے اور بحر کی روانی سے، عزم اور سعی و حرکت کا پتہ چلتا ہے۔ اگرچہ یہ بھی ظاہر ہو کر رہتا ہے کہ شاعر کے اور عرفی، نظیری اور فیضی کے مابین اتنا ہی فاصلہ ہے جتنا دہلی اور دکن کے درمیان ہے چنانچہ :

غزل کی نظائیر میں تیغ، خون چکیدن، تیغ و تریخ، بریدن، گزیدن، دویدن، خلیدن، دریدن وغیرہ سب کچھ ہے مگر اندر سے دل، بزم آرائی اور فضائے عیش و نشاط سے دبا ہوا معلوم ہوتا ہے، اور سر، جلوہ، غمزہ نقاب، یوسف و یعقوب، زانوائے حیف، کوہ ضعف، اشک سبک گام، فاختہ عقل، برگ گل و لاله، زیب دریدن، گیش شنیدن، محل دل، نخبی، امید وغیرہ وغیرہ ایسے الفاظ میں جن کا تاثر سابق الذکر پر غالب آیا چاہتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جس غزل میں ”کوہ ضعف“ جیسے الفاظ ہوں اور جس میں نخبی امید کو حیرتا ہوا دکھایا جائے اس میں ہنگامتہ عمل اور حرکتِ حیات کا دعویٰ یا نالیش بھی موجود ہو تو وہ بے اثر ہی محسوس ہو گا۔

پھر بھی بچے میں قوت اور آواز میں توانائی ہے اور شاعر اکبری جہانگیری دور کے شاعروں کا ہم قبیلہ معلوم ہوتا ہے۔ اس سلسلے میں یہ غزل بھی ملاحظہ ہو:

گو ہر ز جوش اشک بدریا گدا خنیم  
از تاب نالہ لالہ بصر اگدا خنیم

فرق جنوں ز حیرت یکداغ سوختت  
صد داغ پیش در دل شیدا گدا خنیم

بریم گاہِ راحت و محنت رہم فتاد  
سود و زیاں ز گرمی سودا گدا خنیم

ایں روئے شعلہ ناک نیاوردہ آفتاب  
از دیدنش بدیدہ تماشا گدا خنیم

در دشت جستجوی ز از دست رفتگان  
تا گل نکرده آبلہ در پا گدا خنیم

رشک جگر سوخت ظہوری حریف نیست  
در کورہ غمش تن تنها گدا خنیم

اس غزل میں مرکزی تاثر ”گدا خنیم“ کی وجہ سے ہے پھر ہر شعر میں کوئی جذباتی جہت پیدا کر کے، اس کے لیے پُر جوش اور سہجان خیز پیرایہ اختیار کیا ہے۔ پوری غزل میں کسی نئی

لہ غالب اور اقبال دونوں نے اس زمین میں طبع آزمائی کی ہے۔ غالب کی غزل کا مطلع یہ ہے:

سوخت جگر تا کجا سنج چکیدن دہم  
زنگ شولے خون گرم تا بہ پریدن دہم

کہنے کو غالب نے اپنی غزل میں نقشِ ظہوری پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ مگر اس میں غالب کا اپنا نقش

غالب ہے۔ ظہوری کی غزل بالکل جدا چیز معلوم ہوتی ہے۔ جسے آپ چاہیں تو فیضی کے قریب قرار دے لیں۔ نہ

غالب پر ظہوری کا کوئی نقش نظر آتا ہے نہ ظہوری کی غزل میں کوئی ایسی بات ہے جس کی پیروی غالب کرتے۔

بہر حال یہ جدا بحث ہے جس پر الگ لکھا جائے گا۔

حقیقت کا انکشاف نہیں۔ معلوم حقیقتوں کا ذکر جوش انگیز طریقے سے ذاتی تب و تاب کے حوالے سے کیا ہے جس میں شدت اور مبالغے سے اثر پیدا کیا ہے، ورنہ بات کچھ نہیں۔  
یہ صورت اس غزل میں دیکھیے:

از نیر آہ مغزِ ثریا شکا فہم	از سیلِ اشک سینہِ دریا شکا فہم
خونِ می چکد بخاکِ جنوں جوشِ می زند	از خنجرِ بلا دلِ شیدا شکا فہم
گشتم با شکِ گریہِ مستانہ بخیہ ریز	خوش عارفانہ خرقہِ تقویٰ شکا فہم
روزِ نگاہِ بین کہ ہنگامہ وصال	صد صفِ نگہ ز شوقِ تماشا شکا فہم
تیرلِ خمیش زودیدہ تر میرود ہنوز	رفتم بمصر خاکِ زلیخا شکا فہم
از زہرِ تیغِ ہجر ظہوری حکایتے	گفتم بکبوترِ زہرہ خارِ اشکا فہم

اب اس غزل پر غور کیجیے، شدت اور مبالغے کے سوا اس میں کیا رکھا ہے۔ آواز میں ہیجان ہے اور باتیں کھوکھلی نہ بھی ہوں تو بھی اس میں لاف و ادعا کا اثر ہے۔ آہ کا تیر چلا یا تو مغزِ ثریا کو چیر ڈالا۔ اشک کا سیلاب اٹھا تو سینہ دریا کو چھلنی کر دیا۔ ہجر کی تلوار کے زہر کی بات پہاڑوں کے سنانے بیان کی تو زہرہ خار کو ٹکڑے کر دیا۔ یہ عام باتیں ہیں۔ آہ کی رسائی، اشک کے طوفان، بلائوں کا ہجوم، ابلہ پاتی، قصہ دروکی تاثیر وغیرہ وغیرہ یہ مضمون ہر جگہ مل جاتے ہیں۔ ظہوری نے صرف یہ کیا ہے کہ انھیں اپنے ہیجان خیز پیرائے میں ادا کر دیا ہے فقط۔

اس غزل میں ہیجان انگیز الفاظ کے علاوہ صوتی تعمیر کچھ لطف پیدا کرتی ہے۔ ہم صوت حروف کی تکرار اور ان کی ترکیب و ترتیب سے اثر آفرینی واضح ہے:

خونِ می چکد بخاکِ جنوں جوشِ می زند

از خنجرِ بلا دلِ شیدا اشکا فہم  
خون اور خاک اور خنجر جنوں اور جوش، شیدا اور شکا فہم میں خ، ج اور ش کی تکرار اثر آفرین ہے۔

گشتم با شکِ گریہِ مستانہ بخیہ ریز  
خوش عارفانہ خرقہِ تقویٰ شکا فہم

اس شعر میں ش، خ، ف اور ق کی تکرار باعثِ لطف ہے۔

زورِ نگاہ میں کہہ نگاہتہ وصال

صد صفت نگہ ز شوق تماشا شگافتیم

اس شعر میں گ اور ص اور ش سے صوتی فضا تیار ہوتی ہے۔

اور اس میں تو کچھ شک نہیں کہ ساری غزل شگافتیم کے مرکزی تاثر سے مغلوب ہے۔

اس غزل کی صوتیات بھی ملاحظہ ہو۔

صد سینہ بہر رہن سر انجام کردہ ایم

داغِ دگر ز سو خنکان و ام کردہ ایم

ص، س اور ر کی تکرار دیکھیے۔ اس کے بعد کے اشعار لکھتا ہوں۔ قارئین خود صوتی

تجزیہ کر لیں :

فرز انگی است شہرہ بدیوانگی شدن

از چنگلی است کار اگر خام کردہ ایم

راند ز حرف ما بزبان ریشہ شہد کام

زین حنظلے کہ تربیت کام کردہ ایم

بستانیاں گلخن کو سے محبتیم

خاشاک خشک را گل نر نام کردہ ایم

از رنگ زہد آئینہ سینہ گشت پاک

صیقل گری بہ شیشہ یک جام کردہ ایم

ظہوری کے کلام میں معانی و حقایق کا کوئی ذاتی تجربہ یا ان کا گہرا فکری نہیں ملتا۔ اور الم و

درد کا فقدان ہے۔ لے نشاطیہ ہے اور حروف و الفاظ کی ترکیب و ترتیب سے تجمل و تکلف

کی عمارتیں جابجا کھڑی کی ہیں۔ مبالغہ ہیں :

از سینہ گر ترانہ بلبس بر آورم

صد داغ تازہ از جگر گل بر آورم

نیل درنیل اشکِ محرومی ز مژگانِ می کشتم  
گردِ غمِ بر رُخِ بیابانِ در بیابانِ می برم

نزدیک شد کہ جوشِ غیرتِ بر کشتم  
بر روی غیرِ تیغِ دعا تے سحر کشتم

اس غزل کی روایت قابلِ توجہ ہے :

دریوزہ و دشنام ز لبِ رفتیم و رفتیم  
شترم زونا باد دعا گفتیم و رفتیم

یہ غزل بھی ملاحظہ ہو :

در ہوا زندان او بر بوستانِ خوش غالب است

در خرام او زمینِ بر آسمانِ خوش غالب است

تشبیہی استعارے ناقابلِ یقین اور گراں بار ہیں۔۔۔ وہ خمائی جس کے لیے ہندوستان کی شاعر کا  
کو بدنام کیا گیا ہے اکثر موجود ہے۔ یہ شعر دیکھیے :

ہمایوں طائر دل ذوقِ بالِ افشانی خار و

دران بستان کہ از پر ہائے مرغانِ دام میر وید

غور فرمائیے۔ ظہوری کی خیالی دنیا حقیقت سے کتنی دور ہوتی جاتی ہے۔ اس کے تخیل میں ایک

ایسا بستان بھی ہے جہاں پرندوں کے پروں سے دام اُگ آتے ہیں۔

مختصر بحر والی غزلیات میں قلبی واردات بھی کم کم نظر آتے ہیں ان کا بیان بھی راست ہے

ہیجانِ خیزی یہاں بھی ساتھ نہیں چھوڑتی لیکن تجربے کی گہرائی اُم کی کسک کسی نادر حقیقت کا انکشاف یہاں

بھی کم ہی ہے۔ ظہوری شوق و نشاط کا شاعر ہے۔ غم کے سلسلے سے اس کا کچھ تعلق نہیں، غم کا بیان

زیادہ سے زیادہ یہ شکل اختیار کرتا ہے :



غرق و انغم مرا بساغ چہ کار است

عکس تو گل کردہ سینہ آئینہ زار است

ظہوری کا گریہ، بحر بھی غم نہیں، محض بے تابی و اضطراب کا آئینہ دار ہے۔ غم زلیست اور دانش زلیست دونوں اس کے دیوان میں در نہیں آتے۔ اور اگر غالب کو اس کے باوجود ظہوری سے عقیدت ہے تو وہ اس کے کلام کے جمل اور اس کی آواز کی ہیجان خیز لے کی وجہ سے جو شکوہ کی علامت ہے۔

کہا جا چکا ہے کہ ظہوری کی شہرت یا تو ان کی نشر کی وجہ سے ہے یا ان کے ساقی نامے کی وجہ سے۔ اور اگرچہ ان کی غزل بھی دوسرے درجے کی ہے مگر دیکھا جائے تو ساقی نامہ ہی ان کا شاہکار ہے۔ آزاد بلگرامی نے اس کے بیان کی صفائی تکمیلی اور نازک ادائیگی کی تعریف کی ہے۔ (ماثر الکلام جلد دوم ص ۶۲)۔ مگر یہ تعریف صحیح صورت حال کو ظاہر نہیں کرتی۔ ساقی نامے میں اور بھی بہت کچھ ہے۔ یہ تو ظاہر ہے کہ اس ساقی نامے میں اس صنف کے جملہ آداب ملحوظ ہیں۔ مے کی تعریف ہے مے خانہ و مے فروش کی توصیف ہے۔ ساقی کو خراج تحسین ہے رتبہ کچھ ہے مگر اس ساقی نامے میں توصیف اور نظمیہ تعمیر کے نئے تجربے بھی کیے ہیں۔ اس میں بزم کے علاوہ ندم کا رنگ بھی ہے۔ بزم اور شہری معاشرت کے لوازم، بہا، باغ، شب و شمع، مطرب، شام، پان، رقص، فانوس، چراغ، گرما بہ مسجد، بازار وغیرہ کے علاوہ رزم کی شمشیر و اسپ و قلعہ، توپ و فیل کی توصیف بھی ہے۔ اس ساقی نامے میں مثنوی کے ساتھ ساتھ غزل کا پیوند بھی ہے۔ ایک زور کی قسمیہ نظم ہے جو عرفی کے قسمیہ قصیدے کے مقابلے کی چیز ہے۔ پھر قصیدے کے انداز میں بریان الملک کی مدح بھی ہے، اس کی تعمیرات مسجد اور قلعہ وغیرہ کی بھی توصیف ہے۔ اور جا بجا تاریخی حکایتوں کے ٹکڑے بھی لائے گئے ہیں اور جہاں ساقی سے خطاب ہے وہاں تقابل کے طور پر زاہد سے بھی خطاب ہے۔ اس وصفیہ نظم کاری کے اندر لاجواب قسمیہ نظم بھی ہے جس میں ظہوری کی قادر الکلامی عروج پر ہے اس ساقی نامے کی خاص بات یہ ہے کہ اس میں ظہوری کی شخصی آواز بھی ہے۔ یعنی اس میں ظہوری نے اپنے دل اور مزاج کی برادر است ترجمانی بھی کی ہے۔ اور اپنے نامے کے رجحانات پر بھی روشنی ڈالی ہے اور زلمے کی بری روشوں پر بھی گفتگو کی ہے۔

مذمتِ روزگار کے عنوان سے ظہوری نے شکایت کی ہے کہ زمانہ اپنی گردشوں اور بے وفائیوں کی وجہ سے جو کچھ ہے، اس کے پروردگان بھی کچھ کم نہیں :

ہمہ گرگ طبعانِ ضرغام کین

ہمہ زیموستانِ بالانشین

ہمہ راستانِ بیک اندر کجی

زہریکِ جدا حقما بہ کجی

ہمہ آشنا یانِ بیگا کجی

محلِ جوئی چون دشمنِ خانگی

ہمہ نیشِ افسانہٴ توفشِ چیت

ہمہ خار، گلِ درگلستانِ کیت

ساتھی نامہ کیا ہے؟ ظہوری کے زمانے کی پوری زندگی (یا اس دور کی درباری زندگی) کا آئینہ ہے جس میں اس زمانے کی شائستہ سوسائٹی کا پورا انسان نظر آتا ہے۔ تیغ و سنان و خنجر، قلعوں اور شہروں کی تعمیر کے ساتھ شاہد و شراب و ساقی، اس کے ساتھ ہی قلم و کتاب و شعر و سخن۔ ان سب باتوں کے باوجود حمد و مناجات کا طلبگار۔ دعا و نمازیں اعتقاد رکھنے والا ناقص مگر پورا انسان اپنی بھرپور زندگی کے ساتھ چلتا پھرتا دکھائی دیتا ہے۔

ہم دیکھ چکے ہیں کہ ظہوری غم کا شاعر نہیں، مگر اس کا مطلب یہ نہیں کہ زندگی کے تضادات سے وہ متاثر نہیں ہوتا۔ ساتھی نامہ میں اس احساسِ ناگواری کی جھلک کئی جگہ نظر آتی ہے۔ ایک فصل ”در شکایتِ بخت“ میں اپنی اس خلش کا کھلے الفاظ میں ذکر کرتا ہے۔

زاداد طایع باں حالتہم کہ از دشمن و دوست در بختتم

عجبت و محبت زہم ساہبا ننگتم کہ رفتم بایں حالسا

زہم شمتت بخون می طہیم ز خصمان نہان در درون می طہیم

بدل گرہ یہ غم گرہ می کنتم بجان آہ حسرت زوہ می کنتم

لیکن یہ اظہارِ غم معمولی سطح کا ہے اور وہ نہیں جو زندگی کی حقیقتوں سے پردہ اٹھایا کرتا ہے۔

تجزیہ معنی کی گہرائی نظر نہیں آتی۔

ساقی نامے کا وہ حصہ قیمتی ہے جس میں ظہوری نے شاعری کی حقیقت بیان کر کے اپنی شاعری پر کچھ لکھا ہے۔

تعلیفِ سخن میں لکھا ہے:

سخن چہیت سرچوش این ہفت خم  
 کزد ہوشیاران کشند مشتم  
 جہانے است متانہ درگفتگو  
 زخم خانہ ادست این ہائے دبو  
 زبان از سخن این چنین تازہ رواست  
 دہانِ خموشی پر از گفتگو است  
 شاعری کی تاثیر کے بارے میں لکھا ہے:  
 کند جنگ بر صلح گر اختیار  
 شود بزم ہا عرصہ کارزار  
 ہنری در آید خشک قائم است  
 بگرمی در آید فلک ہی زم است  
 شود گاہ مقراض و گہ سوزن است

بدو بدوزد چہ چاہک فن است

اپنے کلام کی تعریف، اور اپنے دعوے کے اثبات کے طور پر دو فضاوں میں شعر و شاعری کے کچھ تصورات بھی آگئے ہیں۔ شاعری کے بارے میں بڑی عمدہ بات یہ کہی ہے کہ:

آسان ترش چہست دشوار تر

اور یہ اصول بھی کچھ کم کارآمد نہیں،

بمعنی بیارای لفظ آنچستاں کہ گرد و ستایش ستایش بان  
 اگر لفظ و معنی نظیر ہم اند بجا یک ادائی اسیر ہم اند

تناسب بہر معنی عمدہ گیر  
 اگر تنگ ورزی نہ دادر حرف  
 عزیز جمیل و لباس حریر  
 ز معنی تراشی نداری وقوف  
 بتکرار گردش مکرر وریف  
 ردیف طروت کے شمار و حرف  
 بیباکی زبان معرفت زای کن  
 درون چون بملک خود آرای کن  
 از ان شعر خشک الیذا لحدرد  
 کہ چشمے نگردا ندر از گریہ تر

ان اشعار میں ظہری کا اپنا تصویر شاعری ہے، یوں آخری شعر میں جو کچھ کہا ہے وہ ان کی شاعری میں مفقود ہے۔ البتہ وہ صنعت بدرجہ کمال ہے۔ جسے انھوں نے تناسب کہہ کر عروس جمیل در لباس حریر قرار دیا ہے۔

بہر حال ساقی نامہ ایک اہم نظم ہے اور نثر کے اسلوب خاص کی طرح یہ بھی ظہوری کی شہرت کے لیے جائز بنیاد مہیا کرتا ہے۔

ان وجوہ سے اگر غالب یاد دوسرے شعراء ہند کی نظر میں ظہوری نے عزت پائی اور احترام کی نگاہ سے دیکھے گئے تو تعجب نہیں ہوتا اگرچہ یہ ضرور کہنا پڑتا ہے کہ اس میں ظہوری کی شخصیت اور دبیرانہ رتبے کا بھی بڑا حصہ ہے۔

## تاریخ جمہوریت : شاہد حسین رزاقی

موجودہ زمانے میں جمہوریت کو عالمگیر مقبولیت حاصل ہے اور اس نے ایک ترقی یافتہ نظریہ حیات کی شکل اختیار کر لی ہے۔ یہ کتاب قبائلی معاشروں اور یونان قدیم سے لے کر عمداً انقلاب اور دورِ حاضرہ تک جمہوریت کی مکمل تاریخ ہے جس میں جمہوریت کی نوعیت و ارتقا، مطلق العنانی اور جمہوریت کی طویل کشمکش، مختلف زمانوں کے جمہوری نظامات اور اسلامی و مغربی جمہوری افکار کو نہایت واضح اور عام فہم انداز میں بیان کیا گیا ہے۔ یہ کتاب پنجاب یونیورسٹی کے بی اے آنرز کے نصاب میں داخل ہے۔

صفحات : ۴۴۰ : قیمت : ۸/- روپے

ملنے کا پتہ : ادارہ ثقافت اسلامیہ - کلب روڈ، لاہور